
1.答案：B
解析：A 项崔嵬（形容高峻，高大雄伟的物体，多指山）、霄汉（云霄和天河，指天空）；

C 项辐射;D 项豆蔻。

2.答案：B
解析：B 项其实指的是事实上、实际上，根据文意是在告诉我们最好的成长和超越的方法，

符合文意。A 项本来指原先、原有的，原本和本来意思相近，通常用于理解错意思，对其进

行解释说明原来的意思，根本是指事物的本源、根据，与文意不符。

3．答案：A
解析：根据文意，通过阅读作家的作品，能够走入他们的内心世界，文学作品在人与人的情

感交流上起到了一种联系的作用，桥梁和纽带都是指能祈祷联系沟通作用的东西，桥梁是指

具体的人或事物，纽带通常形容抽象的事物，因此排除 B、C。建立指设立、开始产生、开

始形成，建立联系为固定搭配；创造指发明制造前所未有的事物，与文意不符。

4.答案：C
解析：从第二空入手，B 项称作、D项俗称与文意不符，排除。A 项征兆指预感到的或即将

出现的迹象；先兆，指事情发生前所显现出来的迹象，文段中提出肿瘤患者病情恶化与精神、

情绪有关，精神创伤和不良情绪可能是癌症发病前显现出来的迹象。

5.答案：B
解析：自暴自弃，意为自己瞧不起自己，甘于落后或堕落。怨天尤人，指遇到挫折或出了问

题，一味报怨天，责怪别人。自怨自艾，指悔恨。文段中填的词要与抱怨、嫉妒意思相近，

排除 A。而转折之后，要直面现实，语义比较积极，妥协语义偏消极，排除 C。和解比对话

更接近文意，答案选 B。

6．答案：D
解析：主旨概括题。同时引导了并列关系，一是要鲜明地拥护应当拥护的，二是要鲜明地反

对应当反对的，也就是要有鲜明正确的观点。A 项两条标准体现不出，B 项爱憎分明是爱和

恨的立场鲜明，与文意不符，C 项主语是写文章的人，与文段主体不符，D 项符合文意。

7.答案：A
解析：B 项主宾搭配不当，C 选项关联词使用不当，D 选项缺少主语。

8.答案：D
解析：主旨概括题。文段开头通过超忆症患者的表现引出超忆症这个话题，后文主要讨论超

忆症产生的原因。通过不过引导转折，强调的内容是超忆症患者大脑中颞叶和尾状核都比普

通人要大，影响到其学习和记忆能力。

9.答案：C
解析：主旨概括题。文段为因果关系，因此之后为文段重点。

10.答案：B
解析：意图判断题。文段为总分结构，第一句话是总句，是文段强调的重点。



11．答案：D
解析：态度观点题。文段先以《转化医学》上的论文为例，说明基因突变和癌症的关系，其

实，转折之后，告诉我们基因突变并不等于癌症，后面通过但是进一步转折，强调是在媒体

的反复传播下，标题越来越耸人听闻。接下来进行举例论证，所以文段的重点为但是之后的

一句话。D选项为同义替换。

12.答案：D
解析：主旨概括题。文段为分总结构，开头先指出温度对病毒生长的影响，温度越低，受病

毒感染的概率更大，而且，递进之后强调冬天更有利于病毒的生存。所以之后是文段的重点，

多穿衣服，温度高了就不容易感染病毒，也就不易患感冒。答案对应 D。

13.答案：C
解析：词句理解题。文段中指出“笨人”容易吃亏，“聪明人”利用投机取巧的手段，A 项为

字面意思，排除，B 项与文意不符，排除，C 项符合文意，原文中提到“社会舆论总是站在

聪明人一边”，D 项与文意相悖，排除。

14.答案：A
解析：细节理解题。根据文段中第一句话“父亲这个角色是不可或缺的”可知。

15.答案：B
解析：态度观点题。作者先指出“人流免费”是不得已而为之，客观上会有一定的保护作用，

转折之后，通过连续的三个疑问句，表示了对这一做法会不会产生更严重的后果的担忧，因

此答案为 B 项。

16.解析：A。A 项中的截面不可能截出，因为要截出六面体，中间肯定有空的圆柱体。B、C、
D 都能截出；B 项直接六棱柱每个立面从上往下截出即可；C 项从任意棱上找一点斜着截出

截到该顶点相邻两个顶点即可，D 项从任意棱上找一点斜着截出截到该顶点间隔一个的两个

顶点即可。

17．解析：D。考查的是交点的个数，第一幅 3 个交点，第二幅 4 个交点，第三幅 5 个交点，

第四幅 6 个交点，所以要求的第 5 幅应该为 7 个交点，故答案选 D。
18.解析：B。考查的是面的个数与汉字图形的结构；面的个数都为 1 个，排除 D 项，然后汉

字的结构为上下、左右结构，故答案选 B。
19．解析：C。地球化学性疾病的关键信息是“由于地质化学因素的原因”、“使地区生活环境

中的某种化学元素含量过低或过高”、“区域性疾病”，C 项小欣小时候缺乏维生素 D，并不是

由于地质化学因素，也不是区域性疾病，故 C 项不符合，答案选 D。
20. 解析：D。乐活族的关键信息是：“健康及自给自足的形态生活”、“健康、可持续的生活

方式”；D 项中为了子女生活的更好趁着年轻的时候经常加班加点的工作，不满足健康及自

给自足的生活形态，也不是健康可持续的生活方式。故答案选 D。
21.解析：D。赠与合同的要义为：“将自己的财产无偿给予另一方当事人”。A 项只是免费提

供朋友使用并不是给予；B 项是有条件的给予，要给自己养老；C 项也是有条件的给予，要

来经营公司；只有 D项完全满足，故答案选 D。
22.解析：B。考查对应关系。塞翁失马的主人公是塞翁。A 项杯弓蛇影的主人公是杜宣。意

思是疑神疑鬼，出自《晋书·乐广传》唐代房玄龄等著，纪传体晋代史。县令应郴请主簿(办
理文书事务的官员)杜宣饮酒。酒席设在厅堂里，北墙上悬挂着一张红色的弓。由于光线折
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射，酒杯中映入了弓的影子。杜宣看了，以为是一条蛇在酒杯中蠕动，顿时冷汗涔涔。但县

令是他的上司，又是特地请他来饮酒的，不敢不饮，所以硬着头皮喝了几口。仆人再斟时，

他借故推却，起身告辞走了。

回到家里，杜宣越来越疑心刚才饮下的是有蛇的酒，又感到随酒入口的蛇在肚中蠕动，觉得

胸腹部疼痛异常，难以忍受，吃饭、喝水都非常困难。家里人赶紧请大夫来诊治。但他服了

许多药，病情还是不见好转。

过了几天，应郴有事到杜宣家中，问他怎么会闹病的。杜宣便讲了那天饮酒时酒杯中有蛇的

事。应郴安慰他几句，就回家了。他坐在厅堂里反复回忆和思考，弄不明白杜宣酒杯里怎么

会有蛇的。

突然，北墙上的那张红色的弓引起了他的注意。他立即坐在那天杜宣坐的位置上，取来一杯

酒，也放在原来的位置上。结果发现，酒杯中有弓的影子，不细细观看，确实像是一条蛇在

蠕动。

应郴马上命人用马车把杜宣接来，让他坐在原位上，叫他仔细观看酒杯里的影子，并说:"你
说的杯中的蛇，不过是墙上那张弓的倒影罢了，没有其他什么怪东西。现在你可以放心了!"
杜宣弄清原委后，疑虑立即消失，病也很快痊愈了。

B 项退避三舍的主人公是晋文公。出处:春秋晋公子重耳出亡至楚， 楚成王礼遇重耳，并问:"
公子若反晋国，则何以报不谷?"重耳对曰:"若以君之灵，得反晋国，晋楚治兵，遇於中原，

其辟君三舍。"舍，军行三十里。后重耳返国执政， 晋楚城濮之战，晋军果"退三舍以辟之"。
--《左传·僖公二十三年》、《僖公二十八年》。

C项作壁上观原指双方交战，自己站在壁垒上旁观。比喻置身事外，在旁不协助任何一方。

秦朝末年，项羽与叔父项梁起兵反秦，推举楚怀王之孙为楚王，军威大震。已被秦朝灭亡的

赵、魏、燕、韩诸国，也伺机复国，与楚王结盟反秦。项梁率军接连取胜，秦二世胡亥急遣

大将章邯统领大军镇压。定陶一战，楚军大败，项梁战死。章邯遂挥师攻赵，围困赵王于巨

鹿。赵王向楚王紧急求救。楚王以宋义为主将，项羽为副将，率师援赵。宋义力图避开秦军

锋芒，保存实力。楚军开抵安阳，竟一驻四十六天，只待秦赵厮杀两败俱伤，才挥戈出击。

这就急煞项羽。他几番催促宋义渡河作战，都被拒绝。宋义甚至说:"冲锋陷阵，我不如你;
筹谋划策，则你不如我。"项羽一怒之下，杀了宋义号令全军，并报告楚王。楚王命项羽为

主将。项羽亲率全军渡过漳水，旋即"破釜沉舟"，每人只发三天干粮，与秦军决一死战。此

时，集结在前线的已有十几支各地援赵部队。各路援军见秦军势大，都固守营寨，不敢轻易

出战。楚军一到，立即发动猛攻。一场恶战，杀声震天。楚军将士似出山猛虎，以一当十，

直杀得秦军落花流水，溃不成军。各路援军在自己营垒上看到了这一壮观场面。楚军大捷，

项羽从此成为各路反秦部队的领袖。

D项投笔从戎意思是扔掉笔去参军。指文人从军。出自《后汉书·班超传》。对应的主人公

是班超。

23．解析：C。对应关系。辣椒是制作辣酱的主要原料，A 项奶牛并不是原料；B 项位置颠

倒，应该是鸡汁是制作鸡精的主要原料；C 项小麦是制作面粉的主要原料；D 项对应关系不

正确，故答案选 C。
24.解析：D。对应关系。往里进口，往外出口，对内改革，对外开放 。

25.解析：D。直接代入排除法。A 项代入，甲的猜测全部正确，排除；B 项代入，甲的猜测

全部错误也排除；C 项代入，甲的猜测也全部错误，排除；而 D 项代入，每个人的猜测都对

了一半，故答案选 D。
26. 解析：C。削弱论证类。上述论点为“有人怀疑政府的经济刺激计划没有达到良好效果”，
论据为“出台了经济刺激计划，但是年均增长率只有 1%”，通过这个增长率低来说明计划

没有达到预期效果，要来削弱，就要证明政府的经济刺激计划有达到效果，只有 C 项说明，
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如果没有经济刺激计划，同期的经济会出现负增长，说明经济刺激计划还有有效果的，故选

C。 A 项讲这个计划需要一个较长周期才能发挥作用，没办法说明问题；B 项属于无关选项；

D项受到偶然因素影响较大，但并没有讲是积极还是消极影响，所以也无法削弱。故答案选

C。
27. 解析：B。直接看小明与小亮拿出的钱与收回的钱比较即可。小明拿出 200 元，拿回 300
元，为赚 100 元；小亮拿出 200+300 元，为 500 元，收回 400 元，故亏了 100 元。

28. 解析：C。翻译推理题，“除非……否则不”为后推前翻译方式，故得到翻译公式为：下跌

颓势可能扭转→所有生产商都同意减少产出。A 项为肯后未必肯前，排除；B 项虽然为否后

必否前，但是 B 项中说油价会快速下跌，与题干不符；C 项为肯前必肯后。D项也是肯后未

必肯前排除；故答案选 C。
29. 解析：D。真假推理题。甲乙说的为反对关系，有的违反规定与没有违反规定，两个有

的至少一真，故唯一一个真的结论在甲乙当中，丙说的为假话，即康健药房与美康药房有的

执行状况不好，然后退出甲说的一定为真话，故乙说的为假话，没有发现违规的单体药房为

假，即一定存在违规的单体药店，故答案选 D。
30. 解析：D。题干中矛盾现象是 A 市劳动力人口是 B 市的十倍，然而就业竞争反而比 A 市

更为激烈，说明 A 市劳动力人口必然有部分流向除 A 市以外的地区，即 A 市所有劳动力并

非都在 A 市就业。选项 A 为无关选项，劳动力竞争与面积无关；B 为无关选项，无法解释 A
市就业竞争压力低于 B 市；C 项只能解释 A 市就业压力低，但解释不了 B 市劳动人口比 A
市少但就业竞争压力反而大；只有 D 项解释了题干中的矛盾。

31、答案：A
解析：2018 年 4 月 13 日，中国科学家陈竺和法国科学家安娜·德尚、于克·德戴在瑞

典首都斯德哥尔摩获颁 2018 年舍贝里奖。瑞典皇家科学院早前宣布这三位科学家荣获舍贝

里奖，以表彰他们“阐明急性早幼粒细胞白血病的分子机理并开创革命性疗法”。据悉，舍

贝里奖是企业家本特·舍贝里 2016 年捐献 20 亿瑞典克朗（约合 2.5 亿美元）创立舍贝里基

金会，用于推动癌症、健康和环境领域的科学研究。

32、答案：B
解析：最佳动画长片奖是李·昂克里奇、阿德里安·莫利纳的《寻梦环游记》 。

33、答案：A
解析：党的十九大报告明确提出实施乡村振兴战略，并把“构建现代农业产业体系、生

产体系、经营体系”作为乡村振兴战略的主要措施之一。

34、答案：C
解析：对于创新发展，习近平总书记在党的十九大报告中明确指出，要深化科技体制改

革，建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系。

35、答案：B
解析：十九届二中全会指出：牢牢把握宪法修改的总体要求和原则,就要贯彻科学立法、

民主立法、依法立法的要求，注重从政治上、大局上、战略上分析问题，注重从宪法发展的

客观规律和内在要求上思考问题，切实维护宪法权威性，真正实现宪法目的、彰显宪法价值。

36、答案：D
解析：深化党和国家机构改革必须贯彻坚持四大原则：即必须贯彻坚持党的全面领导、

坚持以人民为中心、坚持优化协同高效、坚持全面依法治国的原则。

37、答案：D
解析：利民之事，丝发必兴；厉民之事，毫末必去。——2014 年 1 月 20 日《在党的群

众路线教育实践活动第一批总结暨第二批部署会议上的讲话》

38、答案：C



解析：2018 年是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放 40 周年，是决胜全面建

成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。

39、答案：A
解析：题干中习总书记讲文化不分高低优劣，所以就没有先进文化、落后文化；优秀文

化、劣等文化，排除 B、D。文化是人们社会实践的产物，体现了马克思主义的历史唯物主

义观点，对待不同的文化，我们都要包容。

40、答案：C
解析：像其他任何商品一样，劳动力商品也具有使用价值和价值。劳动力商品的价值是

由生产、发展、维持和延续劳动力所必需的生活必需品的价值构成和决定的，它具体包括三

个部分：维持劳动者本人生存所必需的生活资料的价值；维持劳动者家属的生存所必需的生

活资料的价值；劳动者接受教育和训练所支出的费用。

41、答案：A
解析：企业法人制度是现代企业制度的核心。企业法人制度，简言之，就是企业的所有

权和经营权分离，企业拥有经营权（法人财产权），在对所有者承担责任的前提下，能够独

立支配企业的财产。

42、答案：D
解析：金融市场体系包括货币市场、资本市场、外汇市场和黄金市场，而一般根据金融

市场上交易工具的期限，把金融市场分为货币市场和资本市场两大类。1、货币市场。货币

市场是融通短期资金的市场，包括同业拆借市场、回购协议市场、商业票据市场、银行承兑

汇票市场、短期政府债券市场、大面额可转让存单市场。2、资本市场。资本市场是融通长

期资金的市场，包括中长期银行信贷市场和证券市场。中长期信贷市场是金融机构与工商企

业之间的贷款市场，证券市场是通过证券的发行与交易进行融资的市场，包括债券市场、股

票市场、保险市场、融资租赁市场等。

43、答案：D
解析：集约型经济增长方式是依靠生产要素的优化组合，通过提高生产要素的质量和使

用效率，通过技术进步，提高劳动者素质，提高资金、设备、原材料的利用率而实现的增长。

这种经济增长方式的实质是以提高经济增长质量和经济效益为核心。所以，经济增长方式由

粗放型向集约型转变，关键是依靠科技进步和提高劳动者素质。

44、答案：A
解析：有期徒刑的假释最少要执行完刑罚的二分之一以上，无期徒刑要执行十三年以上。

45、答案：B
解析：人民法院、人民检察院和公安机关可以根据案件情况，责令被取保候审的犯罪嫌

疑人、被告人遵守以下一项或者多项规定：（一）不得进入特定的场所；（二）不得与特定

的人员会见或者通信；（三）不得从事特定的活动；（四）将护照等出入境证件、驾驶证件

交执行机关保存。

被取保候审的犯罪嫌疑人、被告人违反前两款规定，已交纳保证金的，没收部分或者全

部保证金，并且区别情形，责令犯罪嫌疑人、被告人具结悔过，重新交纳保证金、提出保证

人，或者监视居住、予以逮捕。

46、答案：A
解析：甲属于过失犯罪，疏忽大意的过失，应当预见而没有遇见，

47、答案：B
解析：《最高人民法院关于适用<中华人民共和国民事诉讼法若干问题的意见》第 4 条

规定，法人的住所地是指法人的主要营业地或者主要办事机构所在地。但是法人的营业地和

主要办事机构所在地不是同一概念，两者可能是同一的，也可能不同。法人基于生产经营的



需要，可能有几个营业场所，但法人的住所却只能有一个而不能有多个。

48、答案：C
解析：代理人从事的行为主要包括三类：（1）民事法律行为（我委托小张去买本书，

进行交易）；（2）民事诉讼行为（我委托小张打官司，进行诉讼）；（3）某些财政、行政

行为（我委托小张代我去进行纳税申报）。具有人身性质的民事法律行为（如立遗嘱、结婚

等）、双方当事人约定必须由本人亲自实施的民事法律行为不得代理。

49、答案：C
解析：政治协商会议三个职能是政治协商、民主监督、参政议政。

50、答案：D
解析：晕轮效应又称“光环效应”，属于心理学范畴，是指当认知者对一个人的某种特

征形成好或坏的印象后，他还倾向于据此推论该人其他方面的特征。本质上是一种以偏概全

的认知上的偏误。

51、答案：C
解析：传统的企业组织结构是金字塔式的垂直组织结构，上下级之间是决策输送和信息

反馈的逆转传递。学习型组织结构是扁平的，即从最上面的决策层到最下面的操作层，中间

相隔层次极少。

52、答案：B
解析：民营化的经济性因素乃在于强调确实产生效率、效能与极大化之效益，降低服务

的单位成本。民营化的一个基本观点是，相比于直接提供产品，公共部门通过对合同的广泛

使用，能以更低的成本提供公共服务。国外内许多学者曾对公共企业与私人企业在效率进行

过比较，托马斯玻切丁和弗里希施耐德的研究发现：在调查的 43 项研究中，有 369 项指标

表明私营企业的成本低于相应的公共企业，竞争的市场可以提升管理的效率和生产成本的降

低。据学者研究表明，公共服务的竞争性外包平均降低 25％-30％的成本，英国的经验也显

示，一度是政府财政包袱的英国石油、英国航空公司、电信公司等转移为民营后，从 1979
年起，英国政府每年增加 50％的收入。

53、答案：D
解析：通报是用来表彰先进，批评错误，传达重要指示精神或情况时使用的公务文书。

54、答案：A
解析：写作“报告”应注意的问题是陈述事实要清楚扼要、表达观点要精炼清晰、语言

要简洁朴实。

55、答案：D
解析：《晋书》不属于二十四史前四史。

56、答案：A
解析：《山园小梅·其一》宋代林逋（bū）：众芳摇落独暄妍，占尽风情向小园。疏影

横斜水清浅，暗香浮动月黄昏。霜禽欲下先偷眼，粉蝶如知合断魂。幸有微吟可相狎，不须

檀板共金尊。

57、答案：C
解析：食物所含的六类营养物质中，能为人体提供能量的是糖类、脂肪和蛋白质，同时

这三类物质也是组织细胞的组成成分，水、无机盐和维生素不能为人体提供能量。其中糖类

是最主要的供能物质，人体进行各项生命活动所消耗的能量主要来自于糖类的氧化分解，约

占人体能量供应量的 70%。脂肪也是重要的供能物质，但是人体内的大部分脂肪作为备用能

源贮存在皮下等处，属于贮备能源物质。维生素属于有机物，但它既不能为人体提供能量，

也不参与人体组织的构成，但它对人体的生命活动具有重要的调节作用。

58、答案：B



解析：用户在 WINDOWS 工作环境中随时使用 Ctrl+Space 键来启动或关闭中文输入法。

59、答案：C
解析：阿拉伯数字是印度人发明的。

60、答案：B
解析：地壳中含量最多的非金属元素是氧。

第二部分主观题

二、材料作文（共 40 分）

一盏灯，注满了油，发出明亮稳定的光，于是洋洋得意起来，吹嘘自己发出的光芒比太

阳还亮。就在这时，一阵风吹来，把灯吹灭了。有个人擦了擦火，又把灯点亮了，说：“你

只要保持亮着就好了，永远别想什么太阳，因为日月星辰从来不会像你刚才那样，需要重新

点燃。”

根据以上材料，自选角度，自拟题目，写一满 1000 字左右的议论文。

参考思路：

这则寓言故事，主要是想通过灯的故事：洋洋得意的灯与日月星辰之间的对比，折射出

人生道理，告诫人们不要因名声与荣誉而盲目自大，沾沾自喜。

得出话题之后，围绕着这一话题，论证角度是多样的。

（1）是什么+为什么

简述寓言故事，引出中心论点：不要因名声与荣誉而盲目自大，沾沾自喜。名声与荣誉能够

使我们拥有饱满的自信心，获得前进的动力。名声与荣誉只是外界对于自己的评价。名声与

荣誉只是对于前期努力的肯定。总结式结尾。

（1）是什么+怎么办

简述寓言故事，引出中心论点：不要因名声与荣誉而盲目自大，沾沾自喜。目光要长远，积

累要深厚；保持初心，目标坚定不移。总结式结尾。

参考文章 1：
不被一时的光芒所迷惑

伊索寓言中，有这样一则寓言故事，讲的是灯与日月星辰的故事，在这则故事中，这盏

灯本身就具有发光的这一天赋，前期获得了灯油，借此散发出光芒，但好景不长，这盏灯被

自己的光芒所迷惑，骄傲了起来。一阵风吹来，灯灭了，这时候有人重新点亮了它，并对它

说：“你只要保持亮着就好了，永远别想什么太阳，因为日月星辰从来不会像你刚才那样，

需要重新点燃。”

其实在人生道路上每个人都有自身引以为豪的天赋，加之从外界获取了足够的帮助与积

累，就容易获得成功，但很多人都被一时的成功所迷惑，因名声与荣誉而盲目自大，沾沾自

喜，这时就忽视了人生路上的困难艰险，从而失败。灯与日月星辰都能散发出光芒，但永久

存在的事物从不被名声所累。漫漫人生路上，不要因名声与荣誉而盲目自大，沾沾自喜，这

样才能走的更加长远。

名声与荣誉确实能够使我们拥有自信，但须知自信与盲目自大的区别。如果我们面对成

功所带来的名声与荣誉过度自信，盲目自大，就会腐蚀掉成功的根基，对于困难与风险也就

不能做出及时的应对，从而失败。而每个人都是想要极力的维护自己所取得的成功，所获得

的名声荣誉，因此，要正确认识名声与荣誉，切忌盲目自大、沾沾自喜。以“伤仲永”为例，

儿时所取得的成功，所获得的名声与荣誉在有心人的追捧下被不断放大，由于“高帽子”戴

得多，往往就会渐渐地沾沾自喜，从而变得得意洋洋与骄傲自满了。被人吹捧这种现象使那



些灌了“迷糊汤”的人忘乎所以，自命不凡，更不知天高地厚，内心中的自以为是、盲目自

大像毒品一样麻醉着那脆弱的心灵。

名声与荣誉只是外界对于自己的评价，只是对于自己前期努力的肯定，而不是意味着以

后都会如此。这是因为，一方面社会的发展进程是一个螺旋上升的过程，而大众的认知水平

也于此同理，名声与荣誉并不是一成不变的；另一方面有的人或许奋勇前进，有的人或许懈

怠不前，这就直接作用于人生的发展，已取得的名声与荣誉，或是声名显赫，或是泯然众人。

不要被外界的评价所累。人生之路遥遥，而名声与荣誉只是火花一瞬。

人在世上不要盲目自大，因为这世上有本事的人多如牛毛。山外有山，人外有人。成功

不过是天时、地利、人和的综合结果。换一个时期或者换一个年代，换一个新的起点环境，

则不一定有今天的成就。在谦虚谨慎的基础上，专注于自己最擅长的，必能经得起风吹雨打，

受得住狂风暴雨，而不会成为只现一瞬的昙花。

参考文章 2：
不被一时的光芒所迷惑

伊索寓言中，有这样一则寓言故事，讲的是灯与日月星辰的故事，在这则故事中，这盏

灯本身就具有发光的这一天赋，前期获得了灯油，借此散发出光芒，但好景不长，这盏灯被

自己的光芒所迷惑，骄傲了起来。一阵风吹来，灯灭了，这时候有人重新点亮了它，并对它

说：“你只要保持亮着就好了，永远别想什么太阳，因为日月星辰从来不会像你刚才那样，

需要重新点燃。”

其实在人生道路上每个人都有自身引以为豪的天赋，加之从外界获取了足够的帮助与积

累，就容易获得成功，但很多人都被一时的成功所迷惑，因名声与荣誉而盲目自大，沾沾自

喜，这时就忽视了人生路上的困难艰险，从而失败。灯与日月星辰都能散发出光芒，但永久

存在的事物从不被名声所累。漫漫人生路上，不要因名声与荣誉而盲目自大，沾沾自喜，这

样才能走的更加长远。

名声与荣誉确实能够使我们拥有自信，但须知自信与盲目自大的区别。名声与荣誉只是

外界对于自己的评价，只是对于自己前期努力的肯定，而不是意味着以后都会如此。人生之

路遥遥，而名声与荣誉只是火花一瞬。

面对人生道路中的名声与荣誉，我们需要正确认识自己的长与短、优与劣。术业有专攻，

每个人都有他最擅长的一面，也有他不擅长的一面；有他多知的一面，也有他无知的一面；

有其长处，必有其短处；有其优势，必有其劣势。这些长与短，优与劣的共存才是符合真实

的自然规律。这世上没有一个是全知万能与无所不能的人。无所不知，只能证明你无知;无
所不能，只能证明你无能。承认自己的不足，谦虚谨慎地为人处世，那么就是活在现实生活

中的真人，而不是被面具遮挡与光环掩盖的假人。一时的成功在于急智，长久的成功则在于

积累。面对名声与荣誉，正确认识自己，才能及时发现不足，不断丰富自己的积累。

面对人生道路中的名声与荣誉，我们更需要坚定自己的目标，保持初心。一盏灯的初心

其实就是散发光芒，点亮黑暗，就如海上灯塔永远为远行人照亮前方；日月星辰的初心其实

就是洒下光辉，照亮黑夜，就如北极星永远为迷路者指引方向。正如斯蒂芬·茨威格的传记

名作《人类群星闪耀时》中所描述的那样，当 14个历史瞬间神奇地降临到 14位传主的身

上，他们或是被命运高高举起，送入英雄们的殿堂；或是被狠狠嘲弄，抛入千秋遗恨的行列。

当强烈的个人意志与历史宿命碰撞之际，火花闪烁，那样的时刻从此照耀着人类文明的天空。

面对曲折的命运，面对由此带来的名声与荣誉，始终坚定目标，保持初心，才能始终散发出

永不暗淡的光芒。

人在世上不要盲目自大，因为这世上有本事的人多如牛毛。山外有山，人外有人。成功

https://baike.so.com/doc/615158-651267.html


不过是天时、地利、人和的综合结果。换一个时期或者换一个年代，换一个新的起点环境，

则不一定有今天的成就。在谦虚谨慎的基础上，专注于自己最擅长的，必能经得起风吹雨打，

受得住狂风暴雨，而不会成为只现一瞬的昙花。


